



遵义晚报微信号
zywb1900

公众服务 新闻热线 28760966

国内统一连续出版物号 CN52-0011

第13185期

牢记嘱托 展现新风采

遵义工业:向“新”而行 以质致远

记者 李燕

3月17日至18日,习近平总书记全国两会后首次地方考察来到贵州。这是党的十八大以来,习近平总书记第三次深入贵州考察调研,并对坚定不移推进高质量发展,走好新时代的长征路等作出重要指示,为我们推进各项工作进一步指明前进方向,提供根本遵循。

工业是推动经济增长、促进创新发展、保障物质供给的关键力量,没有工业的高质量发展,就没有经济的高质量发展。近年来,遵义坚持以高质量发展统揽全局,紧紧围绕“四新”主攻“四化”,因地制宜发展新质生产力,坚定不移推进新型工业化,加快构建富有遵义特色的现代化产业体系,为推进中国式现代化遵义实践奠定了坚实基础。

“卖酒”向“卖生活方式”转变

春日暖阳下,源远流长的赤水河畔,生机盎然、酱香四溢。

作为中国酱香型白酒的核心产区,遵义不仅拥有茅台这样的世界级品牌,还孕育了贵州习酒股份有限公司等知名酒企。然而,在经济社会深刻变革、消费升级日益明显的今天,被誉为遵义工业经济“压舱石”的白酒产业,正在经历着一场前所未有的转型升级。

清晨,在仁怀名酒工业园区的贵州唐庄酒业有限公司(下称“唐庄酒业”)车间里,72台“上甑机器人”挥舞机械臂,高效投入生产。

如今,唐庄酒业通过红外测温与数据中控系统,实现了“上甑机器人”毫米级精度的撒料、铺料操作。“过去‘上甑’要靠老师傅‘一看二摸’,现在机器人就能实时调节蒸汽通道分布,不仅大大提升了生产效率,还实现了工艺的优化和标准化。”唐庄酒业设备能源部主任刘述欣介绍,智能化改造让公司生产的酒品质更加优质、稳定。

科技创新赋能,按下工业转型升级的“快进键”。在贵州汇洲道酒业有限公司,新引进的3台全自动润粮机,能在同一时段多次翻拌酿酒原料,确保粮食吸水均匀,润粮效果得到大幅提升。过去需要几十名

工人连续作业的润粮工序,现在只需几名技术员监控参数就可完成。

“通过智能控制系统,原料吸水均匀度提升30%,酿酒效率提高40%,2024年公司产量突破500吨。”该公司总经理黎仲告诉记者,企业还完成了窖底防渗改造、煤改气、水冷改风冷、暗管改明管等工程,全面促进提质增效,推动绿色低碳生产。

白酒产业的智能化转型也带动了配套产业的变革。在贵州艺森源包装有限公司,全自动酒盒生产线每天可生产20万件手工盒和卡盒,人工成本下降70%,产能提升60%。该公司董事长张勇感慨道:“过去依赖手工贴标的低效模式已成为历史。”

从传统酿造到智能生产,从单一企业到全链协同,遵义白酒产业走出了一条传统与现代融合的特色发展之路。2024年,遵义白酒产业总产值实现1408亿元,成为全市工业经济增长的重要支撑。

然而,遵义并未止步于“卖酒”,通过产业链延伸与消费场景创新,探索出“白酒+”的转型路径,推动消费者从“品酒者”转变为“文化体验者”。

在“遵义·1935”历史文化街区,红色文化与酱酒体验相结合,成为游客“微醺打卡”的热门地。在酱香味十足的赤水河谷,“醇香之旅”“醇味之旅”等六条主题线路串联起茅台酒镇、土城古镇等景点,让游客沉浸式感受“酒旅融合”的魅力。

贵州习酒股份有限公司打造的“习酒文化城”,历史展陈、工艺体验、庆典活动等功能完善,游客还可定制封坛酒、参与品酒师培训等。在茅台镇,酱酒冰淇淋、酱香黑啤等跨界产品进一步拓宽了“酱香生活”的外延。

当一杯酱酒成为美好生活的注脚时,一场由“卖酒”向“卖生活方式”转变的产业革命,正在中国白酒版图上刻下鲜明的“遵义印记”。2025年,遵义白酒产值目标剑指1500亿元,还将提质改造星

级特色酒庄15个,打造美食美酒街区2条、酒旅融合景区2个,规范提升白酒体验店6个,着力构建“白酒+”消费新模式、新场景。

从单一酿造到全链赋能,从“卖酒”向“卖生活方式”转变,我们有理由相信,遵义正在重新定义中国白酒产业的价值维度。

传统与新兴产业并举

向“新”而行、以质致远的遵义实践,在新旧动能转换中不断推动产业能级跃升。

近年来,遵义市立足资源禀赋和传统产业优势,加速向新兴产业、航天装备产业等领域拓展,形成了“传统与新兴产业并举”的工业新格局。

在遵义巴斯巴科技公司智能化生产车间,工人们按照设定程序操作设备,对新能源汽车充电座的端口进行二次加工。原材料铝锭经过压铸、加工、表面处理等17道工序的精密加工,变身为新能源汽车充电端口的关键部件。

这家为特斯拉、比亚迪等车企量身定制核心零部件的企业,近年来不断优化产业结构,加快培育新质生产力,2024年实现产值3.5亿元,成为遵义培育新质生产力的生动缩影。

翻开遵义的工业版图,以巴斯巴、大地和、贵州容百、新蓝辉等为代表,重点生产新能源汽车“电机、电控、电池”三大系统,配套生产充电桩、汽车空调等核心零部件的新能源汽车配套企业正在乘势而上,积极推动遵义新能源汽车产业蓄势加速。目前,全市新能源汽车企业正立足整车制造配套需求,加速技术迭代,推动产品向高附加值领域延伸。

航天装备制造企业在遵义深入推进工业强市战略中发挥着重要作用。2024年,一批以研制生产航天装备为重点的关键零部件、关键材料、关键设备等企业坚守领域、坚持创新,加强关键核心技术攻关,实现产值480亿元,成为全国产业链备份的关键一环。

在贵州航天新力科技有限公司,单件价值超200万元用于第四代核电领域的主蒸汽管嘴法兰刚下线。它比美标ASME标准高出15%,打破了国外技术垄断,实现了国产化替代。

在该产品生产过程中,贵州航天新力科技有限公司采用数字模拟和实物验证相结合的方式,开展了熔铸、锻造和热处理阶段的全流程模拟仿真,优化锻造变形的步骤,突破了耐高温材料复配、整体锻造成型等施工难度。2024年,贵州航天新力科技有限公司年产值同比增长25%。

在另一家装备制造骨干企业,贵州航天精工制造有限公司生产的钛合金螺纹紧固件连接件、锯齿环锁紧双头螺柱组件、航空航天用带垫卡箍、高锁螺栓螺母等产品,广泛应用于航空航天重点型号任务,并多次获评贵州省省级名牌产品,“遵义制造”飞进云霄。

传统产业提质增效,新兴产业聚链成群,是遵义实现工业强市的有效路径。记者从遵义市工业和科学技术局了解到,2025年遵义将围绕建设“全国航天装备产业基地”和“成渝装备制造配套基地”建设目标,大力发展特种化学电源、精密传动系统、标准紧固件、电子元器件等关键零部件产业,引进一批航空航天及铝、钛材料配套企业,通过科技创新与产业链协同,力争航天装备及关联产业产值突破520亿元。

从“富矿精开”到全产业链

黔北大地蕴藏着丰富的矿产资源。近年来,遵义市深入贯彻贵州省“富矿精开”战略部署,扎实做好“富矿精开”大文章,统筹资源开发利用,推动铝、锰、钛等资源型产业向精深加工延伸,加快建设现代化资源精深加工基地,实现了从单一开采到全产业链发展的转型升级。

在务川自治县,国家电投集团贵州遵义产业发展有限公司通过自主研发的高硫矿悬熔烧脱硫技术,成功解决了高硫铝土矿的工业利用难题。2024年,该公司生产氧化铝

88万吨,实现工业产值31亿元。

更值得一提的是,该公司将在生产过程中产生的含镓母液供给下游企业提取稀有金属,实现了资源价值的最大化利用。

产业链的完整与协同效应是衡量区域工业竞争力的关键指标。在播州区,从矿山开采到氧化铝,从氧化铝到铝液,从铝液到各类建筑、工业型材,一条“铝土矿—氧化铝—电解铝—铝制品”全产业链生产体系正成为该区的支柱型产业链条。

目前,该区通过铝液直销、多元发展下游铝精深加工企业,已聚集铝及铝加工规模以上企业31家,产业产值达157亿元,有效促进了资源就地转化和产业集群发展,成为全省重要铝及铝加工全产业链基地。

“富矿精开”,遵义锚定的不仅只有铝资源。以长岭特殊钢、贵州钢绳等重点企业为引领,在红花岗区、播州区等地布局钢铁、钛、锰等产业集群。余庆县、道真自治县依托丰富石材资源,发展“砂石骨料+水泥制造+装配式建筑”全产业链。赤水市围绕竹资源,延伸竹产业链条,打造形成竹日用品、竹包装类、竹家具和竹建材等竹制品精深加工体系。正安县通过加强吉他产业集群化发展,形成了从木材加工、零部件生产到成品组装、品牌营销的完整产业链,吸引了144家吉他生产及其配套企业聚集,年生产吉他240余万把,出口到40多个国家和地区。

从竹制品到钛材料,从锰矿石到吉他弦,从“富矿精开”到全产业链,遵义不仅实现了产业形态的升级,更探索出一条资源型城市转型发展的新路径。下一步,遵义市将深入贯彻落实习近平总书记在贵州考察时的重要讲话精神,认真按照省委、省政府和市委、市政府工作安排部署,扎实推进“大抓产业、大抓项目、大抓招商”头号工程,持续做强白酒首位产业,推动基础材料、先进装备制造等产业延链强链,向高端化、智能化、绿色化方向持续迈进,为省域副中心建设提供坚实的工业支撑。

播州区花茂村:花繁叶茂春意浓

步其间,透出浓浓的乡愁味儿。

清晨,花茂村薄雾还没散去,“红色之家”农家乐院里灶台上,炖着的腊子鸡已冒起热气。老板王治强麻利地开始摆放桌椅。

“红色之家”是花茂村的打卡地,招牌菜腊子鸡上了当地美食的“必吃榜”。过去,王治强和村里的青壮年一样,常年在外务工。2014年,他返乡创业,在自家院子里开起农家乐。这也是花茂村的第一家农家乐。

“一开始生意很一般。”王治强说,习近平总书记来考察后,游客涌来,院子里的饭桌天天摆得满满当当。

2015年6月16日下午,习近平总书记走进王治强的农家乐,进房

间、看院落,同村民们围坐一起亲切交谈,对乡亲们说:“好日子是干出来的”“希望村党支部、村委会和村干部心往一处想,劲往一处使、汗往一处流,共同把乡亲们的事情办好。”

村子火了、游客多了,王治强把家里的二楼和后院也改成了餐厅,旅游旺季,还要请10多名村民来帮忙。他笑着说:“‘订餐热线’一响,就感觉有使不完的劲。”

焊花四溅、机声阵阵。在花茂长征文化研学基地里,十余名工人正在为4月12日基地开业做最后的冲刺工作。枫香镇党委委员、组织委员王伟介绍,研学基地规划面积约30余亩,涵盖长征主题

体验区、非遗工坊、生态露营区等板块。

花茂村曾是中央红军长征途经之地,红色文化遗产丰富。基地负责人杨波说:“我看中这里厚重的历史文化和红色文化,精心打造后,肯定能成为暑期旅游的爆款。”

尽管尚未开业,基地已接到近万人的研学订单。“预计每年接待3至5万人,创造300万元以上的产值,解决当地就业20余人。”对未来,杨波充满信心。

夕阳西下,白腊河泛起金波。文化广场上,广场舞的旋律随风飘荡。村民母先才烧制的新一批陶器即将出窑,王治强忙着接待旅行团……

据统计,过去十年间,花茂村累计接待游客859.56万人次,旅游总收入达36.92亿元;人均可支配收入从12607元增加至27454元,村级集体经济积累从26万元增加至1402万元。

花茂村,曾叫“荒茅田”,意指贫困荒芜。后来村子改名为“花茂”,寄寓了“花繁叶茂、繁荣兴旺”的美好愿景。从“荒茅”到“花茂”,变的不仅是名字,更是“绿水青山就是金山银山”的生动实践。如今,这座黔北山村正以蓬勃生机续写着新的故事。

(贵州日报天眼新闻记者 潘树涛 蒋洪飞 谢国欢 何美)